

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕТАЦИОННОГО СОВЕТА 002.123.01
НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА
ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №
Решение диссертационного
совета от 27.06.2016 № 6

О присуждении Янковской Аглае Алексеевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Историко-этнографические сюжеты в средневековых арабских источниках по малайско-индонезийскому региону» по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология принята к защите 18 апреля 2016 года, протокол №16, диссертационным советом Д 002.123.01 на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3, приказ №105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Янковская Аглая Алексеевна, 1988 года рождения, в 2010 году окончила исторический факультет ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет по направлению «этнография (этнология)» и получила диплом специалиста квалификации «историк, преподаватель истории». В 2010-2013 гг. обучалась в аспирантуре отдела этнографии Австралии, Океании и Индонезии ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Диссертация выполнена в ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН в отделе этнографии Австралии, Океании и Индонезии.

Научный руководитель – доктор исторических наук Ревуненкова Елена Владимировна, главный научный сотрудник отдела этнографии Австралии, Океании и Индонезии ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Официальные оппоненты:

Захаров Антон Олегович – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник ФГБУН Институт востоковедения РАН;

Дьяков Николай Николаевич – доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока Восточного факультета ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – кафедра этнографии и антропологии Института истории ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет в своем положительном заключении, подписанном Новожиловым Алексеем Геннадьевичем, кандидатом исторических наук, заведующим кафедрой этнографии и антропологии Института истории СПбГУ, указала, что диссертация Янковской А.А. соответствует требованиям и критериям, предъявляемым в пп. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям, и что Янковская А.А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе 3 работы по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК Минобрнауки РФ. Некоторые научные статьи автора: 1) Ибн Баттута на Суматре и Малаккском полуострове / Вступ. ст., пер. с араб. яз. и коммент. А.А. Янковской // Восток (Oriens). 2014. №3. С. 126-137 – публикация русского перевода соответствующих отрывков из источника, снабженная подробным историко-этнографическим комментарием; 2) Средневековые арабские источники по малайско-индонезийскому региону // Вестник СПбГУ. Сер. 13. 2014. Вып. 3. С. 47-53 – статья содержит историографический обзор литературы, затрагивающей изучение арабских свидетельств о малайском мире; 3) Топоним Какула в «Путешествии» Ибн Баттуты и других арабских источниках // Вестник СПбГУ. Сер. 13. 2013. Вып. 2. С. 49–54 – статья посвящена проблеме идентификации топонима Какула, упоминаемого в сообщениях Ибн Баттуты о Юго-

восточной Азии. Недостоверных сведений о публикациях в диссертации и автореферате нет.

На диссертацию и автореферат поступило три отзыва. Все они положительные и содержат высокую оценку работы.

Доктора исторических наук, члена-корреспондента РАН, профессора, заведующего отделом Кавказа ФГБУН Институт этнологии и антропологии РАН Арутюнова Сергея Александровича, который обращает внимание на то, что, судя по реферату, диссертация не отражает того, в какой мере рассмотренные арабские источники могли быть известны и полезны португальским мореплавателям начала XV в. и, в частности, институту, основанному принцем Генрихом Навигатором.

Кандидата исторических наук, доцента кафедры истории стран Дальнего Востока Восточного факультета ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет Тюнь Галины Тойвовны (отзыв замечаний не содержит);

Доктора филологических наук, профессора кафедры теории и методики преподавания языков и культур Азии и Африки Восточного факультета ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет Оглоблина Александра Константиновича, который отмечает, что поправки требует замечание автора о том, что китайцы появились на Архипелаге позже арабов и персов (с. X в.), поскольку известно о китайских буддистах на Архипелаге в VII в. (в Шривиджайе) и даже раньше (Фа Сянь, V в., на Яве или, возможно, Калимантане).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оба оппонента имеют нау степени доктора исторических наук и являются признанными специалистами по двум регионам, взаимодействию между которыми посвящена работа Янковской А.А. – Ближнему Востоку и Юго-Восточной Азии; ведущая организация ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет представляет собой одно из старейших научных и образовательных учреждений, а отзыв на диссертацию был составлен на кафедре этнографии и антропологии Института истории, что соответствует профилю работы. Именно там внешняя оценка этнографических составляющих исследо-

вания могла быть выполнена на самом высоком профессиональном уровне, что представляется крайне важным в виду междисциплинарного характера диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований впервые в отечественной науке было проанализировано историко-этнографическое содержание средневековых арабских источников по малайско-индонезийскому региону и доказана перспективность их изучения в контексте истории взаимодействия между двумя обширными культурными зонами и восприятия средневековым человеком других культур. Таким образом, совет считает, что успешное решение диссертантом поставленной научной задачи, играет существенную роль для развития изучения указанного региона средневекового периода.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что в нем были собраны, переведены и систематизированы средневековые арабские тексты, составляющие источниковедческую базу для исследований по истории и этнографии малайско-индонезийского региона и расширяющие знания о контактах между Ближним Востоком и Юго-Восточной Азией в средние века. На основе проделанного анализа источников были сделаны выводы о закономерностях в арабских описаниях региона, соотношении в них фактов и художественного вымысла, а также представлениях средневековых арабов о культуре малайских народов. Таким образом, диссертационное исследование вносит вклад как в развитие традиционного для отечественной науки направления – этнографического источниковедения, так и в изучение сравнительно новой и лишь в последнее время привлекающей внимание исследователей проблематики – представлений этнографического характера в средневековой культуре Ближнего Востока.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они способны дополнить имеющиеся в учебных пособиях сведения о древней и средневековой истории, культуре и быте малайско-индонезийского региона, а также арабском восприятии культуры других

народов. Работа может расширить источниковедческую базу, лежащую в основе лекционных курсов по зарубежной этнографии и истории стран Юго-Восточной Азии и арабского мира в высших учебных заведениях, и представляет собой готовый материал для курса лекций на соответствующую тему.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что выводы, сделанные автором, достаточно обоснованы и сомнений не вызывают. Обоснованность положений диссертации заключается в комплексном подходе к исследованию проблемы и обеспечивается рядом исследовательских приемов. Во-первых, в основе исследования лежат принципы историзма, объективности и системности научного подхода. Во-вторых, в работе применены методики источниковедческого анализа, а именно определение полноты, достоверности и новизны данных, содержащихся в источниках. В-третьих, выводы работы были сделаны при привлечении обширного корпуса средневековых текстов, значительная часть которых остается малоизвестной. В-четвертых, аргументация выстраивается с опорой на широкий круг отечественных и зарубежных исследований. В-пятых, применение аналитических методов носит комплексный характер.

Личный вклад соискателя состоит в том, что были самостоятельно произведены сбор и анализ широкого круга письменных и этнографических источников. Многие тексты были впервые переведены на русский язык и введены, таким образом, в научный оборот. Сделанные выводы являются авторскими, то есть анализ и интерпретация собранных материалов выполнена А.А. Янковской лично. Результаты исследования обобщены и изложены в кандидатской диссертации, автореферате и 6 статьях, опубликованных автором.

На заседании 27 июня 2016 года диссертационный совет постановил, что диссертация Янковской Аглаи Алексеевны на тему «Историко-этнографические сюжеты в средневековых арабских источниках по малайско-индонезийскому региону» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней» и

принял решение присудить Янковской А.А. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 17 докторов наук по рассматриваемой специальности, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 18, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета



д. и. н. Байбурин А. К.

Ученый секретарь
диссертационного совета

к. и. н. Резван М. Е.

Дата оформления Заключения

28 июня 2016 года